

山河宁夏



墓室墙上造型独特的花纹。

重回发掘现场



5月22日,在盐池县文管所所长王生岩的带领下,我们驱车前往胡旋舞石刻墓门发掘地:位于盐池县城西北的苏步井乡硝池子村,当地人称之为窖子梁。

“盐池的很多地名中都有‘窖子’。”王生岩介绍,以前的人们为了躲避兵匪之祸,常常挖掘地室、地窑或地道来藏身和藏匿物品,这些地室、地窑或地道,在汉代被称为“蚕室”,唐代被称为“窖室”,而到了元代,它们被统称为“窖子”。

王生岩每年都要来几趟窖子梁,或是巡视墓葬区的安防情况,或与各路专家学者一起调研。前往墓葬区的路上有几条、从哪个岔路拐弯,他比导航还清楚。

风从旷野呼呼掠过,窖子梁上,满坡的苦豆子摇晃着淡黄色花朵,与风车旋转的巨大扇叶相映成景。一块刻着“全国重点文物保护单位 窖子梁墓葬”的石碑,和层层围栏,昭示着这里的与众不同。

谁能想到,就是这样一片看上去平平无奇的起伏山坡,用一道“双开门”,惊艳了世界。

胡旋舞,北周时期由丝绸之路传入中原后,盛行于大唐。尤其是在舞蹈界两大“顶流”:安禄山和杨贵妃的带动下,一时风头无两。

但是,关于胡旋舞的印证实物,除了在敦煌莫高窟发现的壁画和龙门石窟万佛洞北壁的舞者形象外,在考古发掘中一直罕见。

1984年,窖子梁村民在劳作时发现了这座唐代何姓墓主人的古墓。据考证,这位何先生是粟特人“昭武九姓”中何氏家族的后裔,属月氏人。唐高宗时期移居盐池,成为当地望族,富甲一方,烜赫一时。1984年至1985年,宁夏考古队在盐池县文管所工作人员的配合下,对窖子梁古墓进行了考古发掘,共发掘出6座依山开凿的平底墓道石室唐代古墓。可惜的是,6座墓均有不同时期留下的盗洞,墓葬品所存不多。

惊喜出现在6号墓。

当覆盖被层层掀开,两扇紧闭的石门出现在众人眼前。石门被铁锁锁扣,左右两扇门上,各浅雕一名高鼻深目的男性舞者,他们各自站立在一排编织精美的小圆毯上,仿佛正在进行一场舞技的巅峰对决。他们体态轻盈、舞姿奔放。长巾挥旋之间,周身朵朵卷云浮动,衬托出舞步的迅疾灵动,犹如腾跃于云雾之中。

胡旋舞!这便是在唐朝盛极一时、白居易将之形容为“弦鼓一声双袖举,回雪飘飚转蓬舞”的胡旋舞!是驻留在新旧《唐书》、《乐府杂录》等各类典籍中、却鲜有实物印证的胡旋舞!

这一刻,凝固在石膏岩上的舞姿,带着西域的风、漫漫丝路上的驼铃,穿破千年岁月,从盛世长安欢舞而来。

“胡旋舞石刻墓门的出土,在国内外考古学界引发了巨大反响。”宁夏博物馆研究部主任母少娟告诉记者,在目前所有表现胡旋舞的文物中,盐池窖子梁墓地出土的石墓门,最为清晰、生动、精美,为研究唐代乐舞艺术和中西文化交流提供了非常宝贵的资料。“胡旋舞石刻墓门上的图案,形象直观地告诉了我们胡旋舞怎么跳、着装如何,这就是文物的力量。”母少娟说。



胡旋舞石刻墓门发掘地。

国宝里的紫色长歌

本报记者 杨晓秋 张涛 刘惠媛 李宏亮 文图

风穿葡叶,清香悠悠——每年此时,贺兰山东麓宾朋齐聚,满座举杯,共庆一个“紫色的节日”。

今天人们说起宁夏的葡萄种植历史,常用的佐证便是唐代韦蟾那句“贺兰山下果园成”。但总有人心生疑惑,这“果”,如何便是紫色的葡萄果?

我们常说,文物承载历史。印证历史,最具说服力的,便是那些抖落层层封土、身披历史风烟的件件实物。

无论是出土于北周李贤墓的鎏金银壶,还是出土于盐池窖子梁的胡旋舞石刻墓门,都用实物证明了,早在1400多年前,畅饮葡萄酒的风便已吹到了遥远的边陲都邑——宁夏。

这一次,就让我们穿越重重岁月,与两件国宝级文物对话。在跳着胡旋舞的小哥这里,领略一场舞动在盛唐时期的顶级“广场舞”,共情一段中亚大月氏后裔在宁夏盐池的诗酒快意人生;从一把雕刻着“特洛伊”神话故事的酒壶里,看懂时间的脚印,聆听葡萄酒流淌在宁夏大地的紫色长歌。



独特的墓室构造。

最炫气氛组

在新近开播的电视剧《长安的荔枝》中,有这样一个画面:陪侍郎郑平安在权贵云集的酒局上曲意逢迎,为活跃气氛,他仰脖干了杯中的葡萄酒,为在场的达官贵人跳起了胡旋舞——在大唐,这是再寻常不过的场景。上至宫廷夜宴,下至酒肆乐坊,“胡旋舞+葡萄酒”,是盛唐风华中最炫的气氛组。

“胡旋舞可不只是畅饮葡萄酒美酒时的即兴之舞。”宁夏博物馆馆长李进增告诉记者,他发现胡旋舞石刻墓门的舞者跳舞的衣袖上有葡萄花纹。这一点,在2024年,得到了美国宾夕法尼亚大学人类学系兼职教授帕特里克·E·麦戈文的印证,他在《开瓶过去:探寻葡萄酒、啤酒和其他酒的旅程》一书中提到,胡旋舞演员的服饰上有“葡萄图案”。麦戈文还写道:“(当时)在中东和地中海地区旅行的人仍然可以体验到这样的精彩舞蹈,通常是喝着酒(葡萄酒)完成的。”

将葡萄的图案绣在服饰上,在唐代曾风行一时。“夜裁鸳鸯绮,朝织蒲桃绫。”“黑姓蕃王貂鼠裘,葡萄宫锦醉缠头。”从这些唐诗中,我们可以看出当时的人们对葡萄纹的喜爱。

丝路沉醉

2000多年前,史上最强外交官张骞,将西域的葡萄和葡萄酒技术带回了中原。于是自汉武帝起,御苑宫廷中便开始栽植葡萄,酿造葡萄酒。张衡在《七辩》一文中说,“玄酒白醴,葡萄竹叶。”可见这种葡萄酒在当时是何等珍贵。

究竟从何时起,葡萄酒的芬芳开始漫润在贺兰山东麓?史籍上并无明确记载。但来自北周柱国大将军李贤墓中的一把壶,给我们带来了1400多年前的浪漫畅想。

1983年秋,自治区文物管理委员会、宁夏考古队与固原县文物工作站组成的联合考古队,对位于固原市原州区的李贤墓进行发掘。

琳琅满目的出土文物中,精美绝伦的鎏金银壶迅速捕获了在场众人的目光,深嵌在凹槽里的古希腊建筑风格线条、波斯萨珊风格的连珠纹、印度风格的人物造型和服饰……小小的壶身,回响着波斯匠人的敲击声与希腊史诗的吟唱声。

它将欧亚大陆上的希腊文明、波斯(今伊朗)文明和中华文明串联了起来,它见证了中外文化交流与贸易往来,承载着古文明的辉煌和丝路记忆。它将众多文明符号汇聚于一身,和谐且璀璨。

经北京大学考古学教授宿白考证,这把鎏金银壶来自波斯萨珊王朝,制造地为中亚巴克特里亚,即今天的阿富汗北部地区。

那么,这把鎏金银壶是做什么用的?



盐池县窖子梁墓葬区。